

POLOM

POSLOVENIL VLAD, LEVSTIK

Vse je bilo tako, da je Prusija imela biti presenečena, stisnjena od vseh strani, zdrobljena v nekoliko tednih. Naveden vojaški izprehod, iz Strassburga v Berlin. Toda odkar je čakal v Belfortu, ga je mučil nemir. 7. zbor, ki je imel nalogo stražiti prehod v Črnem gozdu, je bil dospel na mesto v nepopisni zmešnjavi, nepolnoštevilni in v pomanjkanju vsega. Iz lalije so pričakovali tretjo divizijo; druga brigada konjice je ostala v Lyonu zaradi strahu pred ljudskim gibanjem; in tri baterije so bili izgubili na poti, da nihče ni vedel, kam. Vrhu tega je vladalo nenavadno pomanjkanje: belfortska skladišča, ki bi morala priskrbovati vse, so bila parzna. Niti šatorov, niti kotlov za kuhno, ne zdravil, ne flanelastih pasov, ne vojnih kovačnic, ne uzd za konje. Niti enega strežnika za bolnike, niti enega vojaškega rokodelca. V zadnjem trenutku je prispelo na dan, da manjka tridesetisoč izmenjalnih kosov, nepogrešljivih za rabo pušk; trebalo je nalašč poslati častnika v Pariz, pa še ta jih je prinesel jedva pettisoč, ki jih je s trudom izdrl. Kar ga je tesnilo z druge strani, je bila brezdelnost. Že dva tedna so stali tu, zakaj niso udarili naprej? Dobro je čutil, da je vsak dan zamude nepopravljiva napaka, ena možnost zmage manj. In pred zasnanjem načrta se je vzpenjala resničnost izvrševanja, to, kar je imel slišati pozneje, o čemer mu je govorila plaha in nejasna zavest: sedem zborov armade razlestivljenih, razsejanih ob meji, od Metz do Bitscha, od Bitscha do Belforta; števila povsod nepopolna, tako da je znašalo tistih štiristridaset tisoč mož v resnici kvečjemu dvestotridaset drug na drugega, vsakateri zase trdno odločen, izvojevati si maršalsko palico, ne da bi pohitel sosedu na pomoč; najstrašnejša neprevidnost, ker sta se zgodili mobilizacija in koncentracija naenkrat, da se pridobi časa, in posledica tega — brezupna zmešnjava; naposled — počasna paraliza, prihajajoča od zgoraj, od bolnega cesarja, nezmožnega točnih ukrepov, ki se je pripravljala, da zagradi vso armado, jo razorganizira, uniči in potisne v najhujšo pogubo, ne da bi se mogla braniti. Nad gluho neudobnostjo čakanja, nad instinktivno grozo tistega, kar je imelo priti, pa je vendar še ostajala gotovost zmage.

Dne 3. avgusta je mahoma počila novica o zmagi pri Saarbrücken, izvojevani prejšnji večer. Velika zmaga; podrobnosti so bile neznane. Toda časopisi so prekipevali navdušenja; že je bila preplavljena Nemčija, in prvi korak na pohodu slave je bil storjen; in prestolonaslednik, ki je bil hladno pobral kroglo na bojišču, je pričel svojo legendo. Nato, dva dni kasneje, ko se je razvedelo presenečenje in poraz pri Weissenburgu, se je izvil vsem prsim besen vzkrick. Pettisoč ljudi, zajetih v pasti, ki so se deset ur branili petintridesetih tisoč Prusov — to podlo klanje je naravnost kričalo po maščevanju! Nedvomno je bila krivda voditeljev, da so se slabo zavarovali in niso gledali naprej. Toda vse to se je imelo popraviti; Mac Mahon je bil pozval prvo divizijo 7. zbora. 5. zbor je imel podpirati prvega, in Prusi so morali

biti ob tej uri že zopet onostran Rene, z bajoneti naše pehote v hrbtu. In misel na divjo borbo tistega dne, vedno mrzličnejše čakanje novic — vsa vsenaokoli razprostrta tesnoba se je širila vsako minuto pod prostranstvom neba, ki je prebledevalo. In to je Maurice ponavljal Weissu.

"Ah, danes so jim gotovo namerili pošteni batini!"

Weiss je brez odgovora skrbeče zmajal z glavo. Tudi on je zrl v tisto stran, kjer je tekla Rena, proti vztoku, kjer je bila že trda noč, črna tema, mrkla v svoji tajinstvenosti. Odkar so počivali zadnji rogovji apela, je padel velik molk na otropo taborišče, in kalil ga je jedva korak in govornica nekaterih zakasnelih vojakov. Luč se je bila užgala, mežikajoča zvezda v izbi pristave, kjer je čul generalni štab v pričakovanju bnojavk: prihajale so uro za uro, nejasne kakor prej. In grmada iz svežega dračja, prepuščena vendar že enkrat sama sebi, se je še vedno kadila z debelim, žalostnim dimom, ki ga je lahen veter podil nad nemirno pristavo, da je skrnil vzhajajoče zvezde na

njihovo nezno oholost . . . Govoril je s tihim, obupanim glasom, kakor da po dolgoletnem premišljanju pripoveduje te reči samemu sebi.

"Ah, tudi jaz dobro poznam Nemčijo; in kar je strašnega, je to, da je nam drugim tuja kakor Kitajska . . . Spominjate se, Maurice, mojega bratranca Guntherja, tistega fantiča, ki me je prišel pretkjo spomlad v Sedan posetit. Moj bratranec je, po ženskih: njegova mati, sestra moje matere, se je omožila v Berlin; in on je ves tamkajšnji, on sovraži Francijo. Zdaj služi kot kapitan v pruski gardi. . . Še danes slišim njegov rezki glas, tisti večer, ko sem ga spremil na kolodvor: — Ako nam Francija napove vojsko, bo tepena."

Pročnik Rochas, ki se je dotle premagoval, je mahoma pristopil, ves razjarjen. Bil je skoraj petdesetletnik, velik

"Batin, da", je naposled ponoj Weiss. "Bog naj vas usliši!"

Jean, ki je sedel še vedno par korakov od njiju, je nastavljal uho; tudi poročnik Rochas je bil prestregel to željo, drhteč od dvoma, ter obstal, da prisluhne.

"Kako!" je povzel Maurice, "Vi nimate trdnega zaupanja — vi mislite, da je poraz mogoč?"

Svak ga je ustavil z gesto; roke so mu trepetale, njegov dober obraz je bil mahoma ves prepadel in bled.

"Poraza nas varuj nebo! . . . Vi veste, iz te dežele sem, deda in babico so mi 1814 ubili Kozaki, in kadar se spominjam navala na našo zemljo, se mi stisnejo pesti, in bi se streljal v tej dolgi suknji, kakor vsak vojak! . . . Poraz, ne, ne! Ne maram verjeti, da bi mogel priti!"

Pomiril se je in rame so se mu povesile kakor pod težkim bremenom.

"Toda kaj hočete? Miru mi ne da . . . Dobro jo poznam, svojo Alzacijo; pravkar sem jo vnovič prepotoval, po svojih opravkih; in mi, mi drugi smo videli, kar je moralo bosti generala v oči, in česar niso marali zapaziti . . . Ah, vojska z Prusijo: želeli smo je, dolgo že smo mirno čakali, da obratujemo to staro reč. Toda to nam ni oviralo dobrega sosedstva z Badenci in Bavarci, in vsi imamo sorodnike ali prijatelje onostran Rene. Menili smo, da hrepena z nami vred po tem, da izbijajo Prusom



Ronnie Reuter iz Chicaga je star 16 let in je bil rojen brez ene roke. Kljub temu se je tako izuril, da je fin igralec žoge.



Pet let stari bernardinec in 5 tednov stara srnica, se kar dobro razumeta. Srna se je zalekla na neko farmo v Stockton, N. J. in se kmalu udomačila.

ZVEZA SLOVENSkih DRUŠTEV NAJSVETEJŠEGA IMENA

Ustanovljena
30. maja
1938

Clevelandu,
Ohio

"VSAK KATOLSKI MOŽ NAJ BI BIL ČLAN DR. NAJSV. IMENA"

Pokrovitelj prev. škof DR. GREGORIJ ROŽMAN.
Častni duhovni vodja: RT. REV. J. J. OMAN, 3547 E. 80 St.
Duhovni vodja: REV. FRANCIS BARAGA, 6019 Glass Ave.
Častni predsednik: ANTON GRDINA, 1053 E. 62 St.
Predsednik: MATT F. INTIHAR, 21491 Naumahn Ave.
I. podpredsednik: JACOB RESNIK, 3590 E. 81 St.
II. podpredsednik: JOHN STOPAR, 245-15 St., Barberton, O.
Tajnik: FRANK A. HOČEVAR, 21241 Miller Ave.
Blagajnik: LAWRENCE BANDI, 6727 Edna Ave.
Zapisnikar: ANTON MELJAC, 7820 Union Ave.
I. nadzornik: LAWRENCE PAVSEK, 1190 E. 147 St.
II. nadzornik: WILLIAM AUSEC, 6622 Bonna Ave.
III. nadzornik: FRANK MÄRTICH, 15418 Macauley Ave.
Reditelj: FRANK SNYDER, 3529 E. 81 St.

Seje se vršijo vsako četrto nedeljo v mesecih: januarja, aprila, julija in oktobra. Zveza deluje edino za dobrodelne namene in za uspeh katoliške vere.

Možje in mladeniči, pristopite v lokalno društvo Najsvetejšega imena v vaši župniji ter boste postali obnem člani Zveze.

K. S. K. JEDNOTA

★ ★ ★ ★ ★

POSOJUJE DENAR

članom KSKJ po 4% obrestil
nečlanom po 5% obrestil
na zemljišča in posestva
brez kake provizije
ali bonusa

★ ★ ★ ★ ★

Posojila so napravljena na tak način, da se na glavnico odplačuje v mesečnih obrokih.

Za pojasnila in informacije pišite na:

GLAVNI URAD K. S. K. JEDNOTE

351-53 NORTH CHICAGO STREET
JOLIET, ILLINOIS

Rabite postrežbe?

ZADOVOLJNI boste, če se obrnete na tvrdko:

AUGUST KOLLANDER

6419 St. Clair Ave. Tel. HE. 4148
Cleveland 3, Ohio

POSILJAMO denar v Jugoslavijo, Trst, Italijo in v vse druge države. Vsaka pošiljatev je zajamčena.

PRODAJAMO karte za prekomorske kraje in nazaj po originalnih cenah. AMERICAN EXPRESS travel čeke in denarne nakaznice za vporabo v naših državah. ZABOJE za pošiljanje blaga ali živih v staro domovino. Če želite, nabavi tudi določeno blago za v pakete tvrdka sama.

PREVZEMAMO zavitke od rojakov in iste točno odpremljamo na naslovnike.

SPREJEMAMO naročila za moko in druge že pripravljene zavitke kakor tudi za streptomycin za Jugoslavijo, Avstrijo, Italijo, Nemčijo in druge države.

POMAGAMO pri nabavi POTNIŠKIH DOKUMENTOV; nudimo pomoč potnikom.

SODELUJEMO pri ureditvi raznih starokrajških in tudi BEGUNSKIH zadev.

OPRAVLJAMO NOTARSKA posla.

Rojaki v Kanadi tudi lahko pošljejo denarna in druga naročila potom naše tvrdke.

Za nadaljna pojasnila PISITE, PRIDITE, KLIČITE
zanesljivo in dobro znano tvrdko

A. KOLLANDER



G. WHISKERS